Katy i ich rodzaje

0° 0° 0° 180° 0° 180° 0° 0°
ma miare 0”. ma miare wiekszg od 0°, ma miare 90°. ma miare wiekszg od 90°, ma miare 180°. ma miare 360°.
ale mniejszg od 90°. ale mniejszg od 180°.

Definicja kata Oznaczenia kata Jak mierzymy katy?

Dwie potproste o wspdlnym poczatku dzielg ptaszczyzne Potproste WA i WB wyznaczajg kat, ktéry oznaczamy Katy mierzymy w stopniach za pomoca katomierza.
na dwie czesci. Kazda z tych czesci ptaszczyzny wraz z potprostymi symbolem SAWB lub <BWA. Kat AWB ma miare 70,
nazywamy

/0°

wierzchotek kata

‘.

“*-.. ramie kata

drugi kat jeden kat wnetrze kata
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Matematyka pod stopami

Terakota, kostki brukowe, glazura majg zazwyczaj ksztatt figur geometrycznych,
ktorymi mozna szczelnie wypetnié ptaszczyzne — powstaje wtedy parkietaz.

Parkietaze zdobia sciany w naszych kuchniach i tazienkach.
Mozemy je tez zobaczy¢ pod stopami: na podtodze czy chodniku.

Jesli za elementy parkietazu przyjmiemy identyczne kopie pewnych wielokatow
foremnych i sprébujemy wytozy¢ nimi powierzchnie, to otrzymamy parkietaz
foremny nazywany takze platonskim.

Taki parkietaz tworzg trojkaty rownoboczne, kwadraty lub szesciokaty foremne.

v ¥V v

Parkietaz pétforemny, nazywany archimedesowym, mozna zbudowac
z wykorzystaniem réznych wielokagtow foremnych. Nalezy pamietag,

ze przy kazdym wierzchotku tego parkietazu suma miar katow
przylegtych do niego figur musi wynosic 360°.

Parkietaz archimedesowy utworzg na przyktad szesciokat (120°),
trojkat (60°) i dwa kwadraty (90°).

= = s A2 ,. N— ‘ |

@:’_:i; » -:'-_:;s.uq__ ﬁ ‘t g » *r u‘:}'
ISPl Bl Bl |

a b . i S -
 2e288 2528 2,
A Al A b

i}. ¥
2 K-

L

] o ' e B -
>d b4 P >4 iB

WYDAWNICTWA
SZKOLNE wsip.pl
WSiP i PEDAGOGICZNE

sklep.wsip.pl | infolinia: 801220 555 MATERIAL DEMONSTRACYJNY

© Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0.0., Warszawa 2015

Zrédha ilustradii i fotografii: (ciana z kamienia) Eky Studio/Shutterstock.com, (parkiet 1) saiko3p/Shutterstock.com, (parkiety 2 i 3) dinkaspell/

Shutterstock.com, (parkiet 4) 501room/Shutterstock.com; opracowanie graficzne: Tomasz Korwin-Szymanowski
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Kwadrat a
Trojkat
Rownolegtobok
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d,
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Romb d,
/Ta
b
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P=a-b
P=a-a
-1.4.
P-2 d-d
-1.4.
P—2 a-h,
P=2-b-h,
-1 .c.
P-2 c-h,
P=a-h,
P=b-h,
P=a-h
P=;-d1-d2

Pola i obwody wielokatow
Tpole | Obwed

O=2:-a+2-b

O=4-.a

O=a+b+c

O=2:-a+2-b

O=4-.a

O=a+b+c+d

Jednostki pola

10 cm

1 milimetr kwadratowy

1T mm?

1 centymetr kwadratowy

1cm? =100 mm?

1 decymetr kwadratowy

1dm?2=100cm?
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10 cm

1 cm

1 cm?

1 metr kwadratowy

TmM?2=100dm?= 10000 cm?

1ar

Ta=100m?= 10000 dm?

1 kilometr kwadratowy
1 km?=1 000 000 m?=100 ha

1 hektar
Tha=10000m?=100a
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Predkos¢, droga, czas

_ droga B . . _ droga
~ czas = predkosc - czas ~ predkos¢

Brat Oli przez 4 godziny przejechat Tata Tomka, ktéry jedzie samochodem Pani Agata prowadzi auto
na rowerze 60 km. Srednia predkos¢, ze Srednig predkosciag 60 krT, ze Srednig predkosciag 80 kTm
Z jaka sie poruszat, to przez 3,5 godziny pokona droge Trase 360 km pokona w czasie
60 km _ km _ 360 km
4h 607, -3.5h= km
SOT
kg‘f? 1 km = 1000 m 1 h =60 min
Tm=10dm =100 cm 1 mMin=605s
1M _ 3¢ km
s 290 h 1dm=10cm =100 mm 1 h=3600 s

Zaden ptak nie jest w stanie

przescigngc sokota wedrownego

lecgcego 350 kh_m w locie

Rekordy predkosci

nurkowym pod katem 45 stopni.

Rekord Swiata w biegu na 100 m Zarejestrowano, ze gepard podczas Najszybszym samochodem (2015 r.)
wynosi 9,58 s (2015 r.). Ustanowit gonitwy (na krétkim dystansie) dopuszczonym do ruchu drogowego
go Usain Bolt 16 sierpnia 2009r. moze osiggnac predkos¢ 100 kh_m jest Bugatti 16.4 Veyron. :
Po rozpedzeniu sie sprinter kazde 10 m Gepard jest najszybszym zwierzeciem Jego predkos¢ maksymalna wynosi
przebiegat w czasie krotszym niz 1 s. poruszajacym sie na lgdzie. 431 kh_m
Japonski pociag Shinkansen osiagnat oy L T -_— i
rekordowgq dla pojazdow szynowych ;'_ » 0 - ' . . - . . . JRT00 ;
predkosc¢ 581,6 kh_m - a
F | |
e e e g
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Skala

Skala okresla, ile razy rzeczywiste wymiary obiektéw zostaty powiekszone lub pomniejszone.

Skala1:1

Rozpietosc skrzydet motyla
W rzeczywistosci wynosi 8 cm.

Skala2: 1

Monika umiescita
motyla pod lupa.
Powiekszyta go
dwukrotnie.
Rozpietosc
jego skrzydet
w tym
powiekszeniu
wynosi 16 cm.

Skala1:2

Pawet sfotografowat motyla. Na ekranie motyl
jest dwukrotnie pomniejszony.
Rozpietosc jego skrzydet w tym pomniejszeniu
wynosi 4 cm.

2¢cm
€----5>

.

Skala1:4

Na znaczku pocztowym
motyl jest czterokrotnie
pomniejszony. Rozpietosc¢
jego skrzydet w tym
pomniejszeniu wynosi 2 cm.

Skala3:1

Na zdjeciu motyl jest
trzykrotnie powiekszony.
Rozpietosc jego skrzydet

w takim powiekszeniu
wynosi 24 cm.

Skala10: 1

Pawet wydrukowat duze
zdjecie motyla i powiesit je
w pokoju.

Na wydruku motyl zostat
dziesieciokrotnie
powiekszony. Rozpietosc
skrzydet motyla w takim
powiekszeniu wynosi 80 cm,
czyli jest 10 razy wieksza
niz w naturze.

Zdjecie lotnicze Starego Miasta w Krakowie.

Ewa i Magda umowity sie koto Sukiennic, ale kazda

Skala1:25

Biatg ramka zaznaczono fragment, stanefa przy innym rogu budynku. Odlegtos¢

m, (lupa) Pixel Embargo/

Kwadratowy pokdj
Bartka ma wymiary

4 m x 4 m. Chtopiec
narysowat plan

swojego pokoju

w skali 1:25.

Wymiary pomieszczenia
na planie sg 25 razy
mniejsze niz

W rzeczywistosci

I wynoszg 16 cm x 16 cm.
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na podstawie ktérego wykonano
plan rynku.

miedzy nimi w rzeczywistosci to 110 m, a na planie
w skali 1:2000 to 55 mm.

Magda

w Krakowie SW. Wojciecha

|
Skala 1/ 2000 o wd
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System rzymski

W systemie rzymskim uzywa sie ponizszych znakéw

Sposob zapisywania liczb w systemie rzymskim

XIII to13, bo10+1+1+1=13 IX to 9, bo10-1=9

CXXVI to , bo100+10+10+5+1=126 XCIV to 94, bo100-10+5-1=94

DCCLI to ., bo500+100+100+50+1=75T CDXLII to ., bo500-100+50-10+1+1=442
MDCXX to , bo 1000+ 500+ 100+ 10+ 10= 1620 MCMLIX +to ,  bo 1000+ 1000-100+50+10-1=1959

System rzymski a czas

Nazwy miesiecy
I styczer VII lipiec
I1 luty VIII sierpien
III marzec IX  wrzesien
IV kwiecien X pazdziernik g
Koronacja Bolestawa Chrobrego Bitwa pod Grunwaldem Vv Maj X1  listopad
1025 rok, czyli XI wiek 1410 rok, czyli XV wiek Wl e XII grudzien “
- s ZWieiczenie
Q Bramy Grodzkie;] i
w Lublinie :

1785 —rok

7 I przebudowy

Bitwa pod Wiedniem Uchwalenie Konstytucji 3 maja
1683 rok, czyli XVII wiek 1791 rok, czyli XVl wiek
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Licznik

oznacza, ile rbwnych
" czesci wzieto z catosci

(np. zamalowano).

_Kreska
utamkowa

Mianownik

.. 0zhacza, naile
rownych czesci
podzielono catosc.

Ulamek % (czytaj: dwie piate)
oznacza 2 czesci z podziatu catosci
na 5 rownych czesci.
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ni|No <
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Ulamki zwykle

Jedna druga to jedna z dwéch réwnych
czesci catosci. Jedna druga to inaczej potowa.

Jedna szesc¢dziesigta czwarta to jedna
z szesc¢dziesieciu czterech réwnych czesci catosci.

Jedna czwarta to jedna z czterech rownych
czesci catosci. Jedna czwarta to inaczej éwiartka.

Jedna trzydziesta druga to jedna
z trzydziestu dwdch rownych czesci catosci.

Jedna dsma to jedna z oSmiu réwnych czesci
catosci.

Jedna szesnasta to jedna z szesnastu
rownych czesci catosci.

POROWNYWANIE ULAMKOW

O JEDNAKOWYCH MIANOWNIKACH

Jezeli utamki majg jednakowe mianowniki,

to ten utamek jest wiekszy, ktérego licznik

jest wiekszy.
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O JEDNAKOWYCH LICZNIKACH

Jezeli utamki maja jednakowe liczniki,
to ten utamek jest wiekszy, ktérego
mianownik jest mniejszy.
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Odcinki maja

te sama dtugosc.

Okregi maja

ten sam rozmiar.

Kazda postac
jest jednakowej
wielkosci.
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Zludzenia optyczne

Czasem nasz mozg ptata nam figle i w btedny sposéb interpretuje niektére obrazy. Wtedy to, co widzimy, jest tylko iluzja,
a nie odzwierciedleniem rzeczywistosci.

N/
/N

Odcinki pionowe maja
te sama diugosc.

Kota w srodku sa
tej samej wielkosci.

szescian Eschera

trojkat Penrose’a

Trojkat Penrose’a i szescian Eschera sg figurami niemozliwymi.
Mozna je narysowac tylko na kartce papieru, jednak nigdy nie uda sie

ich zbudowad w rzeczywistosci.
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Sy

Wszystkie ukosne linie sa rownolegte.
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Pionowe boki figur sg réwnolegte.
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Wszystkie poziome linie sa rownolegte.
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